怀揣梦想，投入全情，与学生一起追逐幸福

——福州大学至诚学院思政辅导员董秀青事迹材料
一、个人简历
董秀青，女，汉族，1988年2月出生，思政讲师，福建省福州人，中共党员，2011年9月至今在福州大学至诚学院工作，先后担任过2011级社区辅导员，2014级电子科学与技术，2014级通信工程，2014级电子信息工程，2018级通信工程，2018级电子信息工程等班级的辅导员。现任福州大学至诚学院学生第五党总支副书记、信息工程系团委书记及2018级电子信息工程，2018级通信工程专业辅导员。

工作情况

立足岗位首责主业，做大学生政治思想的引领者

高校辅导员的全称是大学生思想政治辅导员，对大学生开展思想政治教育，引领他们树立坚定正确的政治方向，坚定理想信念，努力成为中国特色社会主义事业的合格建设者和可靠接班人，理所当然是辅导员的首责主业。因而，辅导员的首要角色，就是当好大学生政治思想的引领者。当好这一角色，一是要坚定政治立场，严守政治纪律。引导大学生树立坚定正确的政治方向。本着"以人为本，为学生服务"的宗旨，以学生的思想教育，学风建设为工作重点开展工作，思想是行动的先导，因此她把学生的思想教育工作放在了第一位。当前大学生的个性化趋势越来越明显，以学生为本的思想教育目的就是增强思想教育工作的针对性和实效性，更多的体现学生个体的地位和价值，使学生得到尊重和重视。二是要讲究工作方法，强化工作实效。为了使这项工作更好的落到实处，她非常重视了解学生的内心需要和兴趣爱好，始终保持着和学生步伐一致的节奏，深入课堂，深入宿舍，深入生活中。要让学生不缺席，首先自己得勤快查课，她始终秉持着坚持熏陶比教育重要的理念，平日与学生相处非常注意自己的言行举止，以身示范，达到教育的效果。辅导员就是先知先觉者，才能做到他们心中的偶像，爱护学生、了解学生，学生才会亲其师，信其道。

关注学生学业生活，做大学生成长成才的助力者

学校产品就是培养的学生，学生质量的好与坏直接关系到学校的长远发展。优良的学风，班风，舍风正是培养高素质学生的无形的重要因素。一个优良学风的形成不是一蹴而就的事情，要通过长期的培养慢慢形成。作为高校辅导员，她积极报名参加国家心理咨询师培训，2014年考取《国家三级心理咨询师职业资格证》，成为第一批有心理咨询师证的辅导员。同时参加学院组织的各项培训，近期还参加了第四期普通高等学校辅导员网络培训班，福州大学关于危机干预的心理课程培训，并在2018年11月还取得了高校生涯课程导师资格认证。这些培训要很好的学以致用，才能更好的为广大的学生助力。

学习是学生的天职，是学生的主业，作为辅导员，她在这方面始终力争早发现，并在第一时间和家长取得联系，从而采取切实有效的办法对学生早督促、早帮扶。为了加强家校联系，甚至在学生大三关键转折期召开后进生家长会，督促其完成大学学业。除学习外，当前社会的需要学生具备全面发展的综合能力。她大力鼓励学生参加各类活动，引导学生在活动中锻炼自我，提高综合素质。在担任团委书记的日子里，紧紧围绕学院团委中心工作，开展丰富多彩的团学活动。信息工程系专业特点以文化建设为抓手，促学风，建舍风，增强学生的荣誉感、参与感和归属感。该系时隔多年在2019年5月被评为学院五四红旗团委。

发展党员，为党培养和挑选合适的青年加入党组织，工作要做在前面，思想教育要贯穿学生的学习和生活。董秀青老师在每年新生入学教育时会对新生进行党团教育，端正入党动机，通过实例讲解入党需要具备的条件；入党后如何发挥党员的先锋模范作用。建立入党申请人谈话机制；成立班级入党考评小组等方式严把发展党员关，树立典型党员的榜样形象。

作为至诚学院自产自销的毕业生，独立学院中部分学子想通过考研，脱掉独立学院帽子的强烈愿望。她经常利用班会、年级会和走访宿舍的机会为同学们做考研政策和专业前景分析，让学生的考研复习做到有的放矢。备考过程中，董秀青老师会分阶段找学生谈心，了解同学的复习进度和需求，给他们意见、帮助、鼓励，缓解学生的压力，增强他们的信心和动力。通过不断的努力，在2018学年度信息工程系被评委考研先进单位。

胸怀真情奉献爱心，做大学生健康安全的守护者

她始终坚持强化资助育人理念，构建资助育人质量体系，把“立德树人”根本任务融入学生资助工作全过程。推动开展信息学子志愿者服务、诚信教育、防诈骗警示教育。形成全员参与、各个教育教学环节统筹协调的资助育人机制，对家庭经济困难学生身心发展、道德品质培养、学业帮扶、就业指导等方面给予更多的关怀和帮助。成立各班各年级贫困认定小组，以公平、公正、公开为原则，做实资助工作，同时开展贫困生感恩教育主题活动，让他们参与到各种志愿活动中来，关怀他人。结合现阶段学生心理特点，针对性地讲授心理健康知识，开展辅导或咨询活动，帮助大学生树立心理健康意识，优化心理品质，增强心理调适能力和社会生活的适应能力，预防和缓解心理问题。帮助他们处理好环境适应、自我管理、学习成才、人际交往、交友恋爱、求职择业、人格发展和情绪调节等方面的困惑。与此同时，她还根据不同性格、类型的学生指导他们规划好自己的职业发展方向，并注重开展个性化辅导、注重心理辅导，建立健全大学生诚信成长档案,有效地开展大学生的职业规划服务。只有始终以育人的爱心、责任心、进取心，才能领跑好高校思想政治教育工作，做一名有态度、有温度、有高度、有深度的辅导员，时时刻刻守护着他们。

士不可以不弘毅，任重而道远，她用勤奋和坚持战胜倦怠，将继续在爱与责任中前行，时刻准备着给学生提供坚强而温暖的依靠。一个具有多种能力，多重身份，综合素质的职业，从事着人间最简单而又复杂，最平凡而又伟大的工作的，是她热爱的事业。

三、所获校级以上奖励

2012年7月 获福州大学至诚学院授予优秀共产党员荣誉称号；

2013年11月获福州大学运动会跳远，跳高第二名；
2013年5月 获福州大学至诚学院大学生素质拓展工作先进工作者；
2014年10月 获福州大学至诚学院优秀新生辅导员荣誉称号；

2016年7月 获福州大学至诚学院优秀思想政治工作者称号；

2016年11月获福州大学至诚学院第十届运动会青年组跳远，100米第1名；
2018年9月 获福州大学至诚学院优秀新生指导员称号；

2018学12月获得福州大学至诚学院考研先进个人荣誉称号；

2019年5月获福州大学至诚学院大学生素质拓展工作先进工作者；

2019年11月获福州大学至诚学院十三届运动会青年组跳远，100米第1名。

